Projekti “ Keskkonnasõbralikud veepuhastid Eesti väikeasulatesse” esimese etapi (01. aprill-30. september 2002) sisuline aruanne.
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1. Etapi kestel teostatud tööd

1.1 Etapi tegevusvaldkonnad ja lõpule viidud ettevõtmised 

Kuna käesoleva etapi näol on tegu antud projekti esimese etapiga, siis tuli projekti alguskuudel pöörata suurt rõhku osapoolte vahelise koostöö ja infovahetuse korraldamisele ning ülesannete selgitamisele. Projekti algusfaasis tuli EPMÜl korraldada mitmeid koosolekuid, et nõustada partnereid probleemide osas, millega nad esmakordselt kokku puutusid, et vältida arusaamatusi ja vigu tulevikus. Nüüdseks on projekti raames loodud funktsioneeriv osapooli esindav võtmeisikute töörühm, mis tegeleb projekti elluviimisega ning seda kajastava aruandluse koostamisega rahastajatele vastavalt projekti põhitäitjalt (EPMÜ) saadud juhistele. Osapoolte rollide määratlemiseks ja ülesannete selgitamiseks viidi läbi järgmised ettevõtmised:

· Projekti põhitäitja ja partnerite (Kadrina ja Kambja vald) esindajate nõupidamised (2 Kadrina vallas, 3 Kambja vallas). Lisaks koostöö ettevalmistamisele oli nõupidamiste teemaks projekti prototüüpide rajamiseks sobilike põllumaade revideerimine ja välja valimine;

· Kõiki projekti osapoolte esindajaid kaasav nõupidamine koos osapoolte raamatupidajate ja juristidega;

· Projekti põhitäitja läbi viidud seminar eesmärgiga selgitada projektist tulenevaid kohustusi ning projekti olemust ja ajakava;

· Projekti põhitäitja koostas osapooltele eestikeelsed kokkuvõtted projekti tausta puudutavatest artiklitest, et tõsta valdade võtmeisikute teadlikust ning motivatsiooni. Projektiga seotud materjalide läbi töötamine ning omandamine on valdade kontaktisikutele kohustuslik, kuna see hõlbustab infovahetust ja tõstab pädevust.

Käesolevaks hetkeks omavad kõik projektiga seotud osapooled ühest ettekujutust projekti elluviimiseks vajalike tegevuste osas. Projekti põhitäitja ja osapooled on allkirjastanud koostöölepingud, mis määravad osalejate kohustused ja vastutuse. Koostöölepinguga on tagatud projekti jätkumine pärast sügisesi omavalitsuste valimisi isegi siis, kui valimistega peaks muutuma omavalitsuste koostööpartnerite isikuline koosseis.

Projekti põhitäitja on ära teinud suure töö nõuandemeeskonna loomisel, mis hõlmaks oma ala spetsialiste ja kontaktisikuid kõikidest projektiga seotud tegevusvaldkondatest nii Eestist kui välismaal. Projekti juht osales infovahetuse, enesetäiendamise ning projekti sujuva kulgemise tagamiseks vajalike kontaktide loomise eesmärgil mitmetel vastavasisulistel konverentsidel:

· 17-21. juuni 2002. Katrin Heinsoo osales rahvusvahelisel konverentsil “12th European Conference and Technology Exhibition on Biomass for Energy, Industry and Climate Protection” Amsterdamis. Konverentsi teemaks oli biomassi suhe energia, tööstuses ja kliima kaitsega. Konverentsi tulemusena laienesid projektijuhi koostöösidemed mitmete erinevate maade teadlaste ja praktikutega. Konverentsi raames oli võimalus külastada ka Hollandi õppekeskust, kus uuritakse pajuvõsa kasutusvõimalusi jääkmuda neutraliseerimiseks ning ümbertöötlemiseks. Projektijuhi stendiettekande teemaks konverentsil olid pajuistanduste väetamisega kaasnevad negatiivsed ja positiivsed aspektid.

· 26-29. august 2002. Katrin Heinsoo osales rahvusvahelisel seminaril “International Poplar Symposium III”. Stendiettekanne käsitles biomassi jaotumine kahe pajuliigi puhul.

· 18. september 2002. Katrin Heinsoo esines Tartus läbi viidud Saksa – Eesti kooperatsioonipäeval “Keskkonnatehnoloogiad” suulise ettekandega teemal “Reovee puhastamise võimalustest pajuistandustes”.

· 23-26. september 2002. Katrin Heinsoo osales rahvusvahelisel konverentsil “ 1st International Ukrainian Conference on Biomass for Energy” Kiievis. Suulise ettekande teemaks oli biomassi produktsioon ja reovee puhastamine pajuistandustes. Kuna tegemist oli esimese alternatiivsete ning taastuvate biokütuste kasutusvõimalusi käsitleva konverentsiga endise Nõukogude Liidu territooriumil, vahetati konverentsi raames rohkelt informatsiooni ja kontaktandmeid endiste liiduvabariikide teadlastega. 

· 28. september 2002. Katrin Heinsoo esines Tartus läbi viidud õppepäeval “Know-how transfer on constructed wetlands”. Tegemist oli projekti “Water and Sewage Project” raames Baltimaade ja Saksamaa teadlaste koostöös korraldatud õppepäevaga, kus tutvuti ka Lõuna-Eesti loodussäästlike reovee puhastamise võimalustega. 

Valdade kontaktisikud on vastavalt EPMÜlt saadud teabele jooksvalt informeerinud oma juhtkondi ja kaasametnikke projekti käekäigust ja arengusuundadest. Samuti on projekti tutvustatud kohalikule elanikkonnale nii suusõnaliselt kui pressi vahendusel, et soodustada teabe levikut ja teadlikkuse tõusu. Kohalikelt elanikelt on küsitud arvamusi projekti rakendumise kohta nende koduvallas, siiani on tagasiside olnud positiivne. Kontaktisikutele on antud võimalusi avardanud oma teadmisi projekti tausta osas, et aidata kaasa nende tööefektiivsuse tõusule info levitamisel kohalike elanike seas. Sellel eesmärgil toimus augusti lõpus õppereis Rootsi Enköpingi taimkattefiltril põhinevasse reoveepuhastusjaama. Seal said asjaosalised esitada küsimusi kohalikule energeetikaspetsialistile, kes selgitas puiduküttel põhineva soojuselektrijaama ning veepuhastusjaama tööpõhimõtteid ja tõhusust ning puhastustehnoloogiat. Õppereisist võtsid osa Taivo Prants Kambja vallast, Arvi Põldaas Kadrina vallast, Mihkel Gross projekteerimisfirmast AS Kobras ning Katrin Heinsoo ja Bert Holm EPMÜ ZBIst.

Valdade kontaktisikute põhiline tööülesanne on olnud kokkulepete saavutamine kohalike maaomanikega, et tagada projekti elluviimiseks vajalike maade olemasolu. See on olnud oluline eeltingimus projekteerimisfirma Kobras töö alustamisele. Kambja vallas on vajalik maa-ala leitud, rendileping on sõlmitud ühe maaomanikuga 6,63 ha suuruse maatüki osas. Ülejäänud projekti elluviimiseks vajalik maa munitsipaliseerimine viiakse läbi prototüübi projekti alusel. Kadrina vallas Vohnja asulas on vajalik maa-ala samuti leitud ning maa rendileping sõlmitakse oktoobri jooksul pärast maa mõõdistamist ja vastavate otsuste vastu võtmist vallavolikogus. Kadrina valla Kihlevere asulas saatis läbirääkimisi maaomanikuga eeldatust väiksem edu, mistõttu ei õnnestunud vallal oma valdusesse saada kogu loodetud maad. Seetõttu tuleb projekteerijal puhastusseadme kompleksi taimkattefiltrile lisada tehnoloogia, mis võimaldab reovee eelnevat puhastamist. See võimaldab taimkattefiltri rajamist prognoositust väiksema pindalaga. Esialgsete plaanide kohaselt kasutatakse Kihleveres reovee täiendavaks puhastamiseks orgaanilistest reoainetest Eestis uudset horisontaalset tehismärgala meetodit. Selle puhul kasutatakse ainete absorbeerimiseks vastavatoimelisi täitaineid. Tehnoloogia rakendamise osas konsulteerivad projekti V. Kuusemets ja prof. Ülo Mander TÜ Geograafia Instituudist, kes on selle ala juhtivad spetsialistid Eestis.

Kadrina vallas Vohnja ja Kihlevere asulas on praeguseks teostatud ehitustöödeks vajaliku maa ettevalmistamine. Vohnja küla puhul seisnes see kolhoosiaegsete ehitus- ja metallijäätmete koristamises ning pinnase ettevalmistamises künniks. Selleks viidi läbi umbrohutõrje vegetatsioonifiltri rajamiseks kasutataval maa-alal. Umbrohutõrje on teostatud ka Kihleveres. Tööjõuna kasutati kohaliku valla elanikke.

Nii Kambja kui Vohnja puhastite osas on EPMÜ Zooloogia ja Botaanika Instituudi, EPMÜ Veemajanduse Instituudi ja AS Kobras koostöös välja töötatud põhimõttelised tehnoloogilised skeemid, mida projekteerija saab oma töö hõlbustamiseks kasutada (vt. Lisad). Kamba vallas on lõpetatud projekteerimise eeltingimuste koostamine ning need on esitatud projekteerimisfirmale AS Kobras. 

EPMÜ ZBI kui projekti põhitäitja on tegelenud aktiivselt partnerite nõustamise, koolitamise ning infovahetuse korraldamisega erinevate osapoolte, huvigruppide ning spetsialistide vahel. Regulaarselt on teavitatud pressi projekti käekäigust ning tulevikusuundadest. Artiklid on ilmunud ajalehtedes Postimees ja Virumaa Teataja ning pressiteade mitmes keskkonnateemalises listis. Loomisel on projekti puudutav interneti kodulehekülg. 

Projekti põhitäitja koostas vastavalt ettenähtud ajakavale progressiaruande projekti põhirahastajale Euroopa Komisjonile. See koosnes kõikide osapoolte tegemisi ja saavutatud tulemusi puudutavast tehnilisest aruandest ning detailsest kuluaruandest. Progressiaruande eelduseks olid valdadelt laekunud vahearuanded, mis olid koostatud rahuldaval tasemel ning õigeaegselt.

1.2 Kõrvalekalded võrreldes algse projekti plaaniga

Vastavalt taotluses esitatud esialgsele projekti plaanile võib suurimaks kõrvalekaldeks lugeda projekti teostamiseks vajalikke maid puudutavaid küsimusi, mis omakorda on põhjustanud mitmete teiste tegevuste edasilükkumise. Kuna põhirahastajale (Euroopa Komisjon) esitatud projekti plaanis ei arvestatud, et esimene väljamakse tehakse kuni 60 päeva pärast kõikide vajalike dokumentide läbivaatamist, siis tekkis olukord, kus projekt oleks sisuliselt pidanud käivitunud olema koos sinna juurde kuuluvate tööülesannete täitmisega, kuid finantskatet raha nõudvatele ettevõtmistele veel polnud. Seetõttu algasid projekti partnerite ja kohalike maaomanike vahelised läbirääkimised maaküsimustes mõnevõrra hiljem. See omakorda lükkas edasi projekteerimise alguse ning ehitustööd. Kadrina valla Kihlevere asula puhul kerkis esile huvidekonflikt kohaliku suur-maaomaniku, kelle valduses on kõik projekti läbiviimiseks sobivaimad kinnistud ja vallavalitsuse vahel. Nimelt keeldus maaomanik tingimusteta koostööst vallavalitsusega ning tõrjus kõik katsed läbirääkimiste jätkamiseks. Selle tulemusena õnnestus projekti tarbeks hankida vähem maad kui esialgselt planeeritud. Nimetatud riski võimalikku ilmnemist käsitleti ka ESTAGile esitatud projekti plaani riskide peatükis ning probleemi lahendab tõenäoliselt väiksemat maa-ala vajava, kuid samuti loodusliku ja väikeste ekspluatatsioonikuludega kombineeritud puhasti rajamine. Kuna maaküsimused ei selgunud õigeaegselt, siis on edasi lükkunud ka vegetatsioonifiltrite ja biopuhasti ning hoiutiikide projekteerimistöö, mis algse ajagraafiku kohaselt oleks pidanud lõppema juunis. Praeguseks oleme jõudnud selleni, et Kambja Vallavalitsus on koostanud ja esitanud AS Kobrasele projekteerimise eeltingimused. Projekteerimisele eelnevad välitööd on Kambjas alanud. Projekteerimisleping vallavalitsuse ja AS Kobras vahel sõlmitakse oktoobri esimesel nädalal. Projekteerija hinnangul lõpeb projekteerimistöö käesoleva aasta sees. Seejärel saab alustada ehitustöödega. Kadrina vald esitab projekteerijale eeltingimused ja sõlmib lepingu oktoobri keskel pärast maade mõõdistamistööde lõppu ja vallavolikogu kooskõlastuste saamist. Tehnoloogilised skeemid Kambja ja Vohnja reoveepuhastite osas on välja töötatud ning projekteerijale esitatud. 

Mõningane hilinemine on tekkinud Kambja reoveepuhastiga seotud maa ettevalmistamisel. Sademetevaese suve ja mulla iseloomu tõttu polnud seal otstarbekas umbrohutõrjet suvel läbi viia, kuna taimestik närbus veepuudusest. Sellistes tingimustes teostatud umbrohutõrje oleks olnud ebaefektiivne ning ilmne raha raiskamine. Selle asemel viiakse umbrohutõrje läbi oktoobri esimestel päevadel, kui taimestik on pärast suuremaid sadusid taastunud ning sellele järgneb pinnase ettevalmistamine kündmise näol. Umbrohutõrjet korratakse kõigil projektiga seotud maadel 2003 aasta kevadel.

1.3 Projekti esimese etapi käigus saavutatud tulemused

Olulisemaks projekti juhtimisega seotud tulemuseks tuleb lugeda funktsioneeriva osapoolte võtmeisikutest koosneva töögrupi loomist koos selle juurde kuuluvate nõupidamiste ja vajalike õppematerjalide loomisega. Praeguseks on kõikidele osapooltele nende ülesanded ja kohustused delegeeritud nii, et osapooled omavad selget ettekujutust ühistest eesmärkidest ning tegevustest saavutamaks projektile seatud lõppeesmärke. Projekti põhitäitja ja valdade vahel on sõlmitud koostöölepingud, mis sätestavad projektis osalejate rollid ja tegevusvaldkonnad kuni projekti lõpuni.

Märkimist väärib valdade kontaktisikute kompetentsuse tõus ning initsiatiivi ja motiveerituse kasv projektiga seotud temaatika osas esimese etapi jooksul. Osaliselt tuleb see kindlasti omistada projekti koordineerimise käigus välja töötatud abimaterjalidele ning täiendavale informatsioonile, mida valdade kontaktisikud on regulaarselt saanud. Samuti toimus õppereis, kus tutvustati ühte Skandinaavia suurimat taimkattefiltril põhinevat reoveepuhastit koos sinna juurde kuuluva puiduküttel töötava soojuselektrijaamaga. Valdade võtmeisikud leidsid, et õppereis oli igati kasulik, kuna andis võimaluse tutvuda taimkattefiltril põhineva reoveepuhasti ehituse, tööpõhimõtete ning jõudlusega paralleelselt kohaliku spetsialisti peetud loenguga.

Positiivsete tulemuste osas tuleks rõhutada planeeritust suuremamahulisemat teadmiste jagamist ning kontaktide loomist lõppenud etapil. Projektijuht Katrin Heinsoo on võtnud osa mitmetest mainekatest rahvusvahelistest konverentsidest esinedes kõigil neist kas suulise- või stendiettekandega. Nende läbivaks teemadeks on olnud reovee puhastamine toitainetest erinevate pajuliikide abil ning sellega seotud tagamaad.

Vegetatsioonifiltri ehituseks kasutatavate maade ettevalmistamise osas on Kadrina vald töödega graafikus. Umbrohutõrje on lõpule viidud ja maa sügiskünniks ette valmistatud.

Projekteerimistööde seisukohalt võib edusammudeks lugeda Kambja valla reoveepuhasti ja Kadrina valla Vohnja asula reoveepuhasti tehnoloogiliste skeemide välja töötamist koostöös EPMÜ Veemajanduse Instituudi ja AS Kopraga. See on oluline tingimus nii vallavalitsustele projekteerimise eeltingimuste koostamisel kui ka projekteerijale kindla kontseptsiooni kujundamisel. Kambja valla esindajad on ehituse eeltingimused praeguseks ka projekteerijale esitanud. 

1.4. Saavutatud tulemuste hinnang võrreldes finantseerimistaotluses eesmärgiks seatuga

Kuna tegu on nelja aastase projekti esimese etapiga, ilmnes alguses tegureid, mida polnud osanud ette näha ei projekti põhitäitja ega partnerid. Sellega seoses tekkis projekti alguskuudel mõningane mahajäämus esialgsest projekti plaanist. Tähtsamad kitsaskoha olid seotud läbirääkimistega kohalike maaomanikega, kellega polnud sugugi lihtne koostööd teha ning ühel juhul lõppesid läbirääkimised ka edutult. Sellega seoses lükkusid edasi mõned finantseerimistaotluse ajagraafikus deklareeritud tööd, mis käesolevaks ajahetkeks oleksid esialgsete plaanide kohaselt pidanud lõpetatud olema. Lõppenud etappi ei saa lugeda 100 protsendiliselt õnnestunuks kuna ehitustööde alustamiseks vajalik tehniline dokumentatsioon ei valminud maaküsimuste ning projekteerija ja valdade suvepuhkuste tõttu ettenähtud ajal. Seega ei ole olnud siiani võimalik viia läbi dokumentatsiooni tehnilist- ja keskkonnaekspertiisi, mis projekti esialgse plaani kohaselt oleks samuti pidanud praeguseks lõpetatud olema. Sellega seoses pole olnud võimalik kuulutada välja konkurssi ehitaja leidmiseks. Küll on praeguseks selgunud vegetatsioonifiltrite rajamiseks vaja minevate maade staatus. Samuti on läbi viidud pinnase ettevalmistamine sügiskünniks koos selle juurde kuuluva umbrohutõrjega Kadrina vallas ning samasisuline töö jõuab oktoobri esimestel päevadel lõpule ka Kambja vallas. Seega saab olemasolev maa vegetatsioonifiltri rajamiseks ning kevadtöödeks plaanipäraselt ette valmistatud. Samuti peab märkima, et oktoober tõotab tulla murranguline kuu, kuna esimesel nädalal sõlmivad Kambja vald ja AS Kobras projekteerimislepingu. Samuti tuleb oktoobris allkirjastamisele maakasutusleping EPMÜ ja Kambja valla vahel, valmivad Kadrina valla Vohnja ja Kihlevere asula reoveepuhastite projekteerimise eeltingimused ja allkirjastatakse projekteerimislepingud. 

Seniste näitajate põhjal tuleks käesoleva projekti etapi progressi hinnata rahuldavaks ning tõenäoliselt ei mõjuta selle etapi käigus tekkinud viivitused projekti käekäiku ning töögraafikut ja lõppeesmärkide saavutamist pikemas perspektiivis hinnatuna.

2. Projekti edasine teostamine

2.1 Projekti järgmises etapis ette tulevad muudatused ja nende põhjused

Projekti juhtimise seisukohalt võiks järgmisele etapile vaadates tuua välja märksõna koormuse tõus. EPMÜ-poolne igapäevane projekti koordineerimine jätkub tõenäoliselt suuremas mahus kuna järgmisel etapil algavad prototüüpide rajatiste ehitustööd. Sellega seoses tuleb tagada ehitustööde vastavus projekti põhimõtetega nii finantsküsimusi puudutavas osas kui seadusandluses. See eeldab kompromisside leidmist ja läbirääkimiste pidamist erinevaid huvigruppide esindajatega nagu Eesti Energia ja kohalikud Keskkonnateenistused. Lisaks tuleb teha tihedamat koostööd projekteerimisfirmaga, kuna esimesele projekti etapile algselt planeeritud projekteerimistööd lükkuvad edasi teise etappi, mis omakorda tõstab projekti koordineerimisega seotud koormust oluliselt. Paralleelselt peetakse läbirääkimisi istutusmaterjali hankimiseks ning masinapargi ja veejaotussüsteemi rajamiseks vajalike torude/pumpade osas. Mõnevõrra suurendavad järgmise etapi töökoormust ka käesoleval suvel saadud teaduslike eksperimentide tulemused. Juhul, kui järgmine suvi peaks osutuma sama põuaseks kui möödunud, oleks vajalik reovee jaotussüsteem rajada vähemalt taimede osaliseks kastmiseks juba järgmisel kevadel. See tagaks noorte taimede korraliku juurdumise ja optimaalsed niiskustingimused istanduse esimesel aastal ning suurendaks seeläbi taimede ellujäämust. 

Teise etappi lükkub ka Kadrina valla Kihlevere reoveepuhasti tehnoloogilise skeemi ja puhastuspõhimõtete välja töötamine. Kiiremas korras tuleb välja töötada puhasti tehnoloogiline skeem, mis tagaks olemasoleva maa-ala efektiivse kasutamise nii, et asula reovesi saaks hoolimata taimkattefiltri pindala vähenemisest tõhusalt puhastatud. Selleks tehakse koostööd nii EPMÜ Veemajanduse Instituudi kui TÜ Geograafia Instituudi teadlastega. Siiani on tehnoloogilise skeemi välja töötamine edasi lükkunud ebaselgete maaküsimuste tõttu.

2.2 Vaadeldavates valdkondades toimunud arengud

Projekti koordineerimisega seotud koormuse tõusu EPMÜs projekti elluviimisega seotud personali hulgas aitab leevendada asjaolu, et septembrist asus projekti juurde tööle uus inimene. Tema ülesanded on esialgu seotud peamiselt projekti tutvustamisega laiemale üldsusele, mis on üks põhirahastaja poolt kehtestatud prioriteet. Käesoleva aasta lõpuks valmib projekti käekäiku kajastav interneti kodulehekülg, mis loob suurepärase võimaluse üldsuse ja erinevate huvigruppide teavitamiseks. Lisaks on võimalik lisandunud personali pärast mõningast väljaõpet kasutada projektijuhilt saadud erinevate tööülesannete täitmiseks, mis tõstab projekti koordineerimise jõudlust veelgi. Valdade kontaktisikute töös pole olulist koormuse kasvu esialgu ette näha. Olukord muutub ilmselt ehitustööde alustamisega, kui neile lisandub kohustus jälgida ehituse kulgu ja tähtaegadest kinni pidamist. Sellega seoses suurenevad ka aruandlusega seotud töömahud. Valdade kontaktisikuid juhendatakse ja abistatakse igati probleemide ilmnemisel ning ennetustööna varustatakse neid täiendavate materjalidega. Motivatsiooni tõstmiseks suurendatakse nende palka projektis eelarves ette nähtud maksimumini.

Mõningane mahajäämus projekteerimis- ja ehitustööde osas, mis puudutab puhastustiike Kambjas ning hoiutiike Vohnjas ei tohiks mõjutada projekti kulgu ning lõpp-eesmärkide saavutamist pikemas perspektiivis. Reovee aereerimise puhastussüsteem saab tööd alustada küll plaanitust mõnevõrra hiljem, kuid läbirääkimised istutusmaterjali hankimiseks ja vegetatsioonifiltri rajamiseks vajaliku tehnika laenutamiseks saavad alata plaanipäraselt. Sellega seoses jõutakse ajagraafikusse suure tõenäosusega uuesti enne projekti kolmanda etapi algust ning vegetatsioonifiltril põhinev reovee puhastamine ei hiline. Kambja puhasti projekteerimistööd algavad oktoobri esimesel nädalal. Seejärel peab projekti kooskõlastama mitmete erinevate institutsioonidega (Eesti Energia, Keskkonnateenistus, ehitusjärelvalve jms). Kui nimetatud asjaajamised laabuvad kiiresti ning kliima võimaldab, on võimalik alustada ehituse ettevalmistamise ning tiikide kaevetöödega juba selle aasta lõpus. Kadrina valla Vohnja asula reoveepuhasti projekteerimistööd algavad koheselt pärast vallavolikogu kinnituste saamist oktoobris ning projekteerimislepingute sõlmimist vallavalitsuse ja AS Kobrase vahel. 

Kihlevere reoveepuhasti tehnoloogilise skeemi välja töötamise osas on loodud spetsialistide töörühm, mis koosneb projekti põhitäitja, AS Kobrase, TÜ Geograafia Instituudi ja EPMÜ Veemajanduse Instituudi esindajatest. Tehnoloogiline skeem töötatakse välja oktoobri esimesel poolel, misjärel saab vallavalitsus sõlmida projekteerimislepingu projekteerijaga ning projekteerimistööd algavad tõenäoliselt novembri alguses.
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Lisa 1 Kambja reoveepuhasti tehnoloogiline skeem
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Lisa 2 Kadrina valla Vohnja asula reoveepuhasti tehnoloogiline skeem
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Vegetatsioonifilter paju (Salix), triploidse haava (Populus triploides) ja lepaga (Alnus)
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Vegetatsioonifilter paju (Salix), triploidse haava (Populus triploides) ja lepaga (Alnus)
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